Matematik A E2019
Uge 36, Forelaesning 2

Afsnit 2.1-2.5, 2.8-2.9
Algebra:
Talmaengder, potenser, r@gdder, brgker, summer



Talmaengder (2.1

)
NCNogCZCQCR
/ |

\
No (ol De belz o/ leclle 4 |
20/]/2/3 3 f 7o /, , } I;Ar((ﬂ?[c\( Pc?
‘l"c\“(\z/\}(fvl“
RQ‘F:‘oma\lC ‘LC\)
/H(,C \\DFQW-B

(Péz/%em\



V2¢Q

Modstridsbevis: Antagy/2 € Q .
Da kan \/§ skrives som uforkortelig brgk:
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Potenser og rgdder (2.2+5)
For a € R og n € N:

a*=a-a-...-a

n gange

Folgende regneregler verificeres let:

a” - a5 = ar—l—s
(CLT)S — g
(a-b)"=a" -b"

De skal sidde pa rygraden!



Heltallige eksponenter
Udvidelse til heltallige eksponenter (a # 0, n € N):

a’ =1
—n 1
a an
gt-a=atia =D g°=

Giver ekstra regneregler:

%L_: — a"b—S (%)T — a"b~"




Rationale eksponenter

Udvidelse til rationale eksponenter (a > 0, p,q € N):
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Vigtige regneregler for kvadratrgdder: W
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Reelle eksponenter

Kan vi give mening til fx aV? eller a™?

JA! Fx som graenseveerdi.

HUSK: Potensregnereglerne gaelder altid!

CLTCLS _ a'r—l—s (a”r)s _ afrs

™

(g_s — a"h 8 (ab)fr —a’b" (%)’F —a"b"




@Dvelser (u. CAS, \ommeregner mv)

1

)Udregn tallet ( 14 2)° 0
(5 - (23) /3)2 2

) 4
2) Reducér udtrykket ((Sx)i : (:L‘y_l)S)
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Broker (2.4)

Husk brgkregnereglerne!

ac __ a a | ¢ __ ad bc __ ad-+tbe
bc b b d — bd bd —  bd
a. c — ac a.c _a d__ ad
b d bd bd b ¢ bc
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Kvadratseetn. og faktorlsermg (2.3)

F b C

e Kvadratsaetningerne:

(a+b)? = a®+ 2ab-

a—b)? = a°—2ab- |

(a — D) =
(a’ -+ b) (a’ o b) — (1,2 - b2 | (a+ b “— Z):+2uh+b:
Bevis: Gang ud! \\

[Husk “den distributive Iov a(b+ c) = ab+ ac]
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* Faktorisering: Skriv udtryk soip produkt

dz® —y 2@@ <j) (ZMJB 2 - )O



Fksempel/@velse
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Summer (2.8-9)

 Danmarks kommuner nummereret fra 1 til 98
* N,;:Indbyggertallet i kommune nummer 1
* Indbyggertallet i hele DK:
Ny + No+ N3+ ...+ Ng7 + Nogg
* Med sum-notation:

98
Z N; (7: ”dummy variabel”)
1=1

* Antag kommunerne i Region Sjaelland (17) har
numrene fra 30 til 46. Indbyggertallet i Region
Sjeelland kan sa skrives: 76

N30+N3(+"~+N‘16 ~ ¢ NL

L= 23S




Regnereglerfor summer

Z(az—l—b Zwﬁ—Zb

n n

E CCLZ':CE a;




Eksempel: Sum af ulige tal

Tidligere har vi (ved induktion) vist:

1+3+5+...+(2n—1)=n? forallen €N

Brug sum-notation og regneregler:
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